

贫困户多了一位好“亲戚”

11月11日,立冬过后,怀化新晃侗族自治县一派安宁祥和。一大早,该县凉伞镇万家村侯家坡组村民吴钦树就吃过早饭,赶鸭下河溪了。

溪水清冽,水草蔓生,9只鸭子扑楞着翅膀,兴奋地划着水,“嘎嘎”地欢叫着,让这位62岁的山区农民心里瞬间踏实多了。除了鸭子,他和19岁的儿子吴先锋还有6只鹅、2头猪、1头母牛,今年又种了4亩水稻、2亩玉米地和1亩红薯地,还有4分地菜园。对于父子俩来说,这些“产业”把大山深处的家填得满满的。这是父子俩赖以生存的全部家当,也是该县推行“健康扶贫行动”以

来,县卫生计生局驻村帮扶工作队年初为吴钦树一家“量身定做”产业帮扶发展计划的“硕果”。

吴钦树家世代是农民。1988年,他的儿子出世了,没想到却患上了先天性癫痫、聋哑,发作起来口吐白沫,双眼翻白,到医院医治也不见好。儿子3岁那年,妻子收拾衣物不辞而别,从此再无音讯,这让吴钦树的家景一落千丈,日子过得十分凄惶。

2016年前后,新晃吹响扶贫攻坚号角,吴钦树所在的万家村被列为县卫生计生局的健康扶贫村,县卫计局局长与他结对帮扶,他成了局长的“亲戚”。县卫计局驻村帮扶工作队工作人员上门了解情况,宣传扶贫政策,帮他制定产业

发展计划,送春耕帮扶资金,上门走访慰问,吴钦树一家的生活开始有了大的转机。

按县里有关政策,吴钦树每月可领470元独生子女伤残金。同时,父子俩可领一类低保金550元/月,残疾人护理补助50元/月,独生子女计生奖扶470元/月,吴钦树养老金85元/月,良种补贴21.5元/月,折算起来,每月可领到1176.5元,全年14118元。此外,县民政部门为他家代缴新农合款300元,“5·29”计生协会会员活动日送慰问金,再加上种养殖收入,在当地农民收入中生活基本没问题,老年生活有依靠了。

记者 梁湘茂
通讯员 姚文明 吴海明

“蓝光行动” 关注女性与糖尿病

本报讯(通讯员 王彩平) 11月14日是由世界卫生组织(WHO)和国际糖尿病联盟(IDF)共同发起的联合国糖尿病日,“蓝光行动”是为响应国际糖尿病联盟的号召发起的大型公益活动。今年“蓝光行动”的主题是“女性与糖尿病-我们拥有健康未来的权利”。当日上午,永州市中心医院代谢内分泌科联合营养科、产科、生殖中心、业务拓展部在市中心医院北院门诊三楼举办2017联合国糖尿病日暨“蓝光行动”大型公益义诊活动,为患者提供义诊及健康知识讲座。

该院代谢内分泌科刘玮主任作“糖尿病教育-我的血糖我做主”讲座,她表示“糖尿病是一种慢性全身性代谢性疾病,糖尿病教育包括饮食、运动、教育、药物、监测五架马车,糖尿病及糖尿病前期患者需接受系统糖尿病教育,保证血糖达标,以延缓甚至避免糖尿病并发症的发生”。产科何赞主任则在“妊娠糖尿病患者孕期的保健”讲座中强调,“妊娠合并糖尿病对母亲及子代的健康状况带来巨大的影响,所有患有糖尿病的妇女都应获得规范的糖尿病教育及治疗,以更好地保障她们的健康,也都应采用健康的生活方式,以保证后代的健康”。



为女童护航

“身体的哪些部位不能随便让人触碰?怎么能最大限度防止性侵犯?如果已经遭受侵害该怎么办?”11月10日,长沙县大同社会工作服务中心星城站联合星城社区在社区公园、学生放学必经主干道等场所开展“儿童保护”系列宣传活动,并发放女童自我保护宣传折页。

通讯员 伍佳其 摄影报道

让“母子平安”喜讯传遍千家万户

——记“雷锋式健康卫士”刘利

11月10日,衡阳市第一人民医院妇产科主任刘利收到了一份由湖南省精神文明指导委员会、湖南省学雷锋志愿服务工作委员会颁发的“湖南省雷锋式健康卫士”荣誉证书。据悉,全省获此项荣誉者共为100名,由此可知这项荣誉非常珍贵,也来之不易,是刘利长期立足岗位,自觉践行“奉献、友爱、互助、进步”志愿服务精神的结果。

“就妇产科而言,我们面对的不仅是一位患者,而是两条生命。”这是刘利主任的工作感悟。她从医30年来,始终热爱妇产科医生这个职业,以强烈的责任感、使命感为患者做了数千台手术,让“母子平安”的喜讯传遍千家万户。

妇产科无论白天还是黑夜,急诊多,重症多,加上近年来妊娠合并心脏病、胎盘早剥、凶险性前置胎盘等疾病的高发,技术、经验、职业精神,都是成功抢救的关键。10月份的一个深夜,正在睡梦中的刘利被科室的一个急救电话叫醒,

她迅速赶到医院。患者是一名28岁怀孕34周患有妊娠高血压的孕妇,突发剧烈头痛、不规律宫缩、恶心呕吐。检查后,刘利发现她患的是妊娠高血压典型并发症HELLP综合征,再不及时处理随时可能引发脑梗,两条生命可能都保不住。立马控制血压,稳定胎心,输血输氧,半个小时后,刘利带领医护人员为患者行剖宫产手术,不到一小时,孩子顺利出生,母子平安。当晚刘利被汗水浸湿的衣服顾不上更换,又投入了新一天的紧张工作。

2017年6月的一天,一位新疆孕妇乘坐火车途经衡阳时,突发腹部阵痛被紧急送进衡阳第一人民医院。由于语言不通,刘利从院外请来一位新疆朋友做翻译,了解孕妇的情况,做好医患沟通工作。孕妇除了随身带的100多元现金外,其它一无所有。刘利一边开通急救绿色通道,一边从自己家里给孕妇带来一些换洗的衣物和婴儿用品。一周后,孩子通过自然分娩顺利降生,出院时,这名新疆患者对刘利带领的团队夸赞道:“你们这里不仅技

■八面来风

娄底娄星区 馨美聚爱服务中心获赞誉

本报讯(通讯员 肖俊文) 11月14日,中国计划生育协会副会长兼秘书长姚瑛一行到娄底市娄星区调研计生协工作,她充分肯定了该区计生协工作,并对该区的计生爱心公益志愿者组织馨美聚爱服务中心赞誉有加。

据了解,馨美聚爱服务中心成立于2016年12月12日,目前已有志愿者122名,主要通过资金帮扶、家政服务、心理慰藉、教学辅导、身体保健、文体服务、宣传引导等多个方面对计生特殊家庭进行全方位服务。姚瑛称赞,馨美聚爱公益组织服务计生家庭,做的各项工作很有意义,要不断发展壮大,继续服务社会。

衡阳石鼓: 计生特殊家庭就医有“绿色通道”

本报讯(通讯员 刘国华) 近日,衡阳市石鼓区计生协会联合人民街道人民路社区、甘霖社会工作中心深入衡南县泉湖镇清水村开展爱心心理疏导和慰问帮扶工作。工作人员不仅为计生特殊家庭送去了慰问金和生活用品,还详细了解了计生特殊家庭肖先生现在的生活和心理状况,为他们进行了相关的心理辅导。

近年来,该区开通了计生特殊家庭就医“绿色通道”。计生特殊家庭凭“计划生育家庭特别扶助证”可在基层医疗卫生单位就医时享受免门诊挂号费、优先检查、优先就诊、优先取药等便利。同时,全区基层医疗卫生单位对辖区建档立卡贫困户、低保、五保、困难计生家庭开展免费住院、免费接送、免费上门的“三免”优待政策。

术好,让我们放心,更是一个充满爱和希望的地方”。

妇产科医生往往时刻面临艰辛和沉重的压力,天性热情乐观的刘利却是一个工作狂,每天24小时超强待机,每天按时到科查房、处理问题。担任衡阳市第一人民医院妇产科主任10年来,她平均每年手术量400余台,接诊病人4500人次。她主持的手术不管手术大小,都会尽力做到最好,让每一位患者满意。

一次门诊结束已是中午12点半,正准备去吃午饭的刘利接到了急诊室紧急会诊的电话。一位30多岁的女性患者在工地上被施工铁架意外砸伤,以致大出血不止。刘利一路小跑赶到急诊室,检查后发现患者腹腔、子宫、阴道均受损严重,情况十分危急,需要多学科联合抢救。于是她在给患者完成子宫修补术后,主动配合胸外科、普外科等科室实施抢救措施,几个小时过去,待患者情况稳定后她回到办公室,才想起自己的午饭还没吃。

管华林

**老年疝气 脉管炎
静脉曲张 老烂腿**
就来老年疝气与血管外科中心
地址:长沙市韶山中路95号(东塘南200米)
湖南中医药大学第一附属医院
新大楼13楼普外微创外科
联系人:夏医生 13549648430
医疗广审登字(湘)中广(2016)第13-10-035号